# Plan Municipal DE DESARROLLO Y GOBERNANZA

# Tizapán el Alto

2018-2021. VISIÓN 2030

Promoviendo el acceso a la información pública y el carácter abierto de los datos, la Secretaría de Planeación y Participación Ciudadana del Gobierno de Jalisco pone a disposición de la ciudadanía este Plan Municipal de Desarrollo y Gobernanza. Esta publicación es una copia textual del Plan original aprobado por el Cabildo del Ayuntamiento, por lo que la Secretaría señala que no se hace responsable del contenido y que el documento no tiene valor oficial o jurídico.

#### MENSAJE DEL PRESIDENTE

Agradezco a cada uno de ustedes, los ciudadanos de nuestro Municipio por acompañarme durante el proceso de creación de este Plan Municipal de Desarrollo y Gobernanza. Ya que con su invaluable participación manifestaron sus principales necesidades, preocupaciones, deseos y metas, pero también sus propuestas, soluciones e ideas para enfrentar los retos que hoy tenemos como sociedad.

Más que un compromiso político o un requisito jurídico, este Plan Municipal de Desarrollo es una herramienta con la que evaluaremos el desarrollo y cumplimiento de cada uno de los compromisos adquiridos con cada uno de ustedes. Concretar este compromiso exige como condición básica, el impulso de una genuina participación ciudadana, reconociendo la valía y necesidad de la aportación de cada uno de los ciudadanos, en la atención de los asuntos públicos, con esto se busca que nuestro Municipio sea lugar más activo y respetuoso de los derechos humanos, donde se de continuidad a las necesidades de nuestra población manteniendo el contacto permanente con el ciudadano para fortalecer el bien común, y convertir en realidad todos y cada uno de los proyectos que aquí se contemplan, con la seguridad de que el gobierno hará lo propio aplicando la capacidad de quienes hoy representamos al municipio.

Con una planeación y con los cimientos ya creados, habremos de consolidar acciones y obras que a mediano y largo plazo arroje resultados, visionando un municipio más próspero al término de mi gestión. Estoy convencido de que, con la participación constante y responsable, sumaremos esfuerzos para transformar nuestro municipio en un referente positivo de progreso y bienestar. Este gobierno será de acciones a favor de una verdadera transformación, Este nuevo modelo de llevar acabo la Planeación dará resultados que, bajo la corresponsabilidad de la toma de decisiones, los trabajos sean los esperados para un mejor Municipio y de manera conjunta para el objetivo regional y del Estado.

C. José Santiago Coronado Valencia

**Presidente Municipal** 

¡Unidos Continuaremos!

# **TABLA DE CONTENIDO**

MENSAJE DEL PRESIDENTE	3
CRECIMIENTO Y DESARROLLO ECONOMICO Sector primario	5 5
	5
Comercio y Servicios Turismo	6
DESARROLLO SOCIAL	7
Pobreza y Desigualdad.	7
Educación	8
Salud	8
Cultura	9
Deporte	10
DESARROLLO SOSTENIBLE DEL TERRITORIO	11
Infraestructura para el desarrollo.	11
Desarrollo integral de movilidad	17
Protección y Gestión Ambientαl	12
Gobernanza Territorial	13
GOBIERNO Y ESTADO DE DERECHO	13
Innovación gubernamental	13
Transparencia	14
Corrupción e impunidad	14
Seguridad	15
Protección Civil	16
Servicios Municipales	16
Cultura de Paz	17
PROGRAMAS Y PROYECTOS	18

#### CRECIMIENTO Y DESARROLLO ECONOMICO

#### Sector primario

Causa: Falta de infraestructura de brechas y caminos, falta apoyo para la implementación de nuevas tecnologías en el campo y las artes de pesca, falta apoyo en la comercialización de los productos primarios.

Problema central: Poco fortalecimiento al sector primario.

**Consecuencias**: Poca competitividad en el sector primario, escasez de ofertas de trabajo por falta de inversión en el sector primario.

**Objetivo**: Aumentar la oferta laboral, generar mejores condiciones para el sector primario del municipio desde el primer año de gobierno.

Estrategia: La integración de los productores primarios en actividades de capacitación con talleres de promoción económica y mesas de trabajo para la autogestión en programas Federales y/o Estatales, el apoyo con la rehabilitación de brechas, caminos saca-cosechas, así como el desazolve de canales de riego, desazolve de abrevaderos y canales de llegada en el Lago.

Meta: Aumentar la competitividad mejorando las condiciones de los caminos, aumentar la gestión en apoyos directos a los productores primarios, la creación de espacios adecuados para la comercialización de los productos.

Mecanismos de Monitoreo y evaluación: Registro de los talleres y mesas de trabajo relacionados a la capacitación para la autogestión de apoyos y promoción económica, padrón de beneficiados de apoyos Federales y Estatales asignados a los productores del municipio, informe anual de brechas, caminos saca-cosechas, canales de riego, canales de llegada en el lago rehabilitados.

## Comercio y Servicios

Causa: La actual infraestructura municipal para la comercialización de productos y servicios es insuficiente y se encuentra en malas condiciones, no se cuenta con una reglamentación municipal vigente de acuerdo a la nueva realidad en materia de Mercados, ambulantaje y puestos semifijos.

Problema Central: La comercialización se da en las vías públicas, sin cuidado a la sanidad y calidad del servicio, afectando el entorno físico y generando con esto una imagen urbana que afecta el atractivo en la adquisición de productos de locales y visitantes, así como el mal estado de las actuales instalaciones del mercado municipal.

Consecuencia: La comercialización de productos y servicios de manera informal, aumentando el deterioro de la imagen urbana.

**Objetivo:** Fortalecer el crecimiento de la actividad económica del municipio, impulsando la mejora de los actuales espacios de comercialización, y contar con una reglamentación vigente en materia de comercio y servicios.

**Estrategias**: Gestionar recursos para la construcción del Mercado Municipal, Actualización del Reglamento Mercados, ambulantaje y puestos semifijos.

**Metas:** Iniciar la construcción de un nuevo mercado municipal, y contar con reglamento de Mercados, ambulantaje y puestos semifijos actualizado.

Mecanismos de Monitoreo y evaluación: Inicio de construcción de nuevo mercado municipal al primer año de gestión, contar con la publicación del reglamento de Mercados, ambulantaje y puestos semifijos.

#### **Turismo**

Por su ubicación geográfica Tizapán el Alto cuenta con la belleza natural de sus montañas, y la majestuosidad del Lago de Chapala (Denominado sitio RAMSAR), que contrastan con el paisaje y un inigualable clima y vegetación.

Así mismo la belleza arquitectónica del municipio, alberga magníficos recintos religiosos y ex haciendas por mencionar algunos El templo de San Francisco de Asís, y la Ex - Hacienda San Francisco.

En este contexto de las principales festividades con grandes aforos de visitantes al municipio destacan fiestas, ferias y otros festivales importantes, destacando la fiesta en honor de San Francisco de Asís, las Fiestas Taurinas, El Festival del Lago.

Causa: Las unidades económicas turísticas establecidas en el municipio con giros hoteleros, gastronómicos y servicios relacionados, son escasos y no cuentan con procesos de certificación en la prestación del servicio considerando el aforo de visitantes derivado de las festividades que se realizan en el municipio, la falta de aprovechamiento de los atractivos turísticos naturales (montaña – lago), el deterioro de la imagen urbana en el Centro Histórico de la cabecera municipal por la instalación de puestos fijos y semifijos en la plaza principal.

**Problema central**: Poco turismo, deterioro en de la Imagen Urbana del Centro Histórico y oferta en la prestación de servicios turísticos.

**Consecuencia**: Mínima oferta de empleo en el sector de prestación de servicios, disminución de visitantes.

**Objetivo:** Consolidar a Tizapán el Alto como referencia en la zona Lago de Chapala, con una economía prospera sustentable; basada en el desarrollo empresarial y de servicios

de calidad, generador de empleos bien remunerados como medio para alcanzar mayores niveles de crecimiento.

Estrategia: Fortalecer las capacidades turísticas del municipio, mediante la promoción de la oferta turística, fortalecimiento y promoción de ferias y festivales del municipio, talleres y mesas de trabajo de capacitación para la autogestión de programas de apoyo federal y estatal a emprendedores, el mejoramiento de la infraestructura turística y del centro histórico.

Meta: Que Tizapán el Alto sea referente en la región, incrementar la oferta y la calidad de los servicios turísticos que se prestan, consolidar el centro histórico mejorando la infraestructura y reglamentando el comercio.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Registro de los talleres y mesas de trabajo relacionados a la capacitación para la autogestión de apoyos y promoción económica, comparativa anual de cantidad de licencias emitidas a negocios de prestación de servicios, comparativa anual de negocios temporales en ferias y festivales, expediente de obra y oficios de gestión de recursos para mejoramiento de infraestructura.

#### **DESARROLLO SOCIAL**

## Pobreza y Desigualdad.

Causa: En el Municipio de Tizapán el Alto se tiene registro que el 57.97 % en pobreza moderada de los cuales 10.74 % de los habitantes viven en pobreza extrema.

**Problema central:** No se tiene una calidad de vida digna, no se tiene igualdad de oportunidades para desarrollo en los habitantes del municipio.

Consecuencia: Ruptura del tejido social.

**Objetivo**: Coadyuvar con los planes de Gobierno Federal y Estatal a reducir la pobreza en las zonas de atención prioritaria, así como, en las zonas de rezago social y de extrema pobreza.

**Estrategia**: Financiar obras y acciones que impulsen el desarrollo social básico, para combatir el rezago social y la pobreza extrema.

Meta: Disminuir el índice de marginación del municipio.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Expedientes de obras ejecutadas y apoyos a la vivienda en zonas de atención prioritaria y rezago social.

#### Educación

La educación escolarizada es considerada el motor de desarrollo personal y social de un individuo, por tanto, adquiere gran relevancia como uno de los derechos humanos fundamentales como factor principal de su formación.

Causa: Rezago educativo, resultado de la deserción escolar y falta de oferta educativa de estudios superiores, el déficit adquisitivo plasmado en la pobreza multidimensional moderada y extrema.

**Problema central:** Infraestructura escasa e insuficiente, sistema de transporte escaso, la migración a otras ciudades por falta de oferta de educativa, el bajo nivel económico para adquisición de materiales escolares.

Consecuencia: Aumento en la deserción escolar y aumento en el rezago educativo, incrementando la desigualdad en la oportunidad de desarrollo de los habitantes.

**Objetivo**: Coadyuvar con los planes de Gobierno Federal y Estatal en el fortalecimiento de la oferta educativa, dotar de mochila con útiles a todos los estudiantes del municipio en el nivel básico obligatorio, apoyo con transporte a los centros de estudios, construcción de comedores escolares y mejoramiento de la infraestructura educativa.

**Estrategia**: Promoción de más y mejor infraestructura educativa, gestionar ante autoridades públicas y privadas la oferta de educación superior, coadyuvar con el Gobierno Federal y Estatal en la implementación de programas de apoyo a la Educación.

Meta: Disminuir el índice de deserción escolar y rezago educativo.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Listado de 100% de alumnos de educación básica obligatoria beneficiados con programa mochilas con útiles, lista de usuarios de transporte escolar, expediente de obra comedor asistencial y mejoramiento de la infraestructura educativa, oficios de gestión de institución de educación superior.

#### Salud

El acceso a la salud pública en México, actualmente es el resultado de una diversidad de factores consecuentes entre los que destaca principalmente el ingreso, mantener un puesto laboral, o una calificación de desigualdad que explican la mayor parte de las inequidades en la materia.

Causa: Insuficiente oferta de los servicios de salud pública en el municipio, derivado de la falta de infraestructura, equipamiento y capital humano.

**Problema central**: Infraestructura escasa e insuficiente, población con poca atención médica.

**Consecuencia**: Ciudadanos con problemas de salud y para recibirla representa un costo alto para recibirla en otras localidades.

Objetivo: Coadyuvar con el sistema de salud pública, gestionando infraestructura que abone a la generación de una vida más longeva y saludable por medio de un mayor acceso a los servicios de salud de calidad y seguridad social, así como fomentar hábitos saludables.

Estrategia: Coadyuvar con el Gobierno Federal y Estatal en el acceso equitativo a la atención medica con calidad y orientación de hábitos saludables, Gestionar recursos Estatales y Federales para el financiamiento de Infraestructura, Equipo y operación del Centro de Salud de Tizapán el Alto.

Meta: Contribuir a mejorar la atención medica otorgando servicios de salud eficientes con calidad y calidez, realizar gestión para mejorar la infraestructura del centro de salud de Tizapán el Alto.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Número de atenciones otorgadas a usuarios, acuses de oficios para la gestión del reforzamiento de la infraestructura, listado de asistencia en talleres ofertados por la dirección de deportes del municipio.

#### Cultura

El acceso a la salud pública en México, actualmente es el resultado de una diversidad de factores consecuentes entre los que destaca principalmente el ingreso, mantener un puesto laboral, o una calificación de desigualdad que explican la mayor parte de las inequidades en la materia.

Causa: Limitados espacios adecuados para satisfacer la demanda registrada, centralización de la cultura en la cabecera municipal.

**Problema central:** La infraestructura cultural existente es limitada y falta equipamiento, así como foros alternativos para la promoción de la misma.

Consecuencia: Desintegración social.

**Objetivo:** Promover a través de actividades y expresiones artísticas que integren presentaciones, exposiciones, festivales, eventos diversos y festejos tradicionales en los ámbitos de las casas de la cultura, escenarios alternativos y espacios públicos dentro y fuera del municipio.

**Estrategia**: Talleres culturales de presentaciones, exposiciones, festivales, eventos diversos y festejos tradicionales en los ámbitos de las casas de la cultura, espacios

públicos y escenarios alternativos, dentro y fuera del municipio. Mejoramiento de la infraestructura de la casa de la cultura.

**Meta**: Descentralizar la oferta cultural de la cabecera municipal y gestionar infraestructura para espacios culturales.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Listado de Beneficiados con los talleres ofertados y acceso a la casa de cultura, oficios de solicitud de recursos para mejoramiento de infraestructura cultural.

#### **Deporte**

El Deporte además de ser esencial para conservar la salud, es considerado vinculo de cohesión social, de acuerdo con investigaciones relacionadas con la salud, la falta de actividad física genera graves problemas de salud pública que afectan a la población.

Causa: Insuficientes espacios públicos y variedad de oferta de disciplinas para la práctica deporte.

Problema central: Una parte importante de la población se mantiene fuera del alcance de los beneficios del deporte y la activación física, no se cuenta con un programa integral de activación física que impacte a la baja en el indicador de la encuesta nacional de salud y nutrición, en el tema de sobrepeso y obesidad, así como en la prevención de algunas enfermedades relacionas a la inactividad física.

Consecuencia: Ciudadanos inactivos, incremento de enfermedades relacionadas con la inactividad física.

**Objetivo**: Fomentar el deporte para la comunidad y población en general, ofertar más disciplinas en espacios públicos.

**Estrategia:** Elaborar y llevar a cabo un programa integral de activación física, gestionar la construcción de nuevos espacios recreativos que incluyan distintas disciplinas a las que actualmente se cuenta.

Meta: Contar con espacio deportivo donde se oferte la práctica de distintas disciplinas, contar con un programa integral de activación física, mayor afluencia en las unidades deportivas.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Bitácora de ingresos a las instalaciones deportivas, expedientes de obra ejecutada, programa integral de activación física.

#### DESARROLLO SOSTENIBLE DEL TERRITORIO

#### Infraestructura para el desarrollo.

Los centros de población han mantenido un crecimiento vertiginoso en los últimos años en áreas ejidales, propiciando el desarrollo de vivienda fuera del marco de legalidad urbana careciendo de servicios básicos de urbanización, así como de equipamiento urbano, así como el deterioro de la infraestructura actual.

Causa: No se cuenta con un 100% de cobertura de servicios básicos de urbanización y equipamiento, así como de vivienda, agotamiento de la infraestructura urbana, falta inversión para el equipamiento urbano.

**Problema central**: Falta cobertura en los servicios básicos de urbanización y equipamiento, así como el agotamiento de la infraestructura urbana, falta de inversión en infraestructura urbana.

**Consecuencia:** Descontento por la falta de acceso a los servicios básicos de urbanización y de equipamiento urbano, falta de inversión en el municipio.

**Objetivo**: Generar una estrecha vinculación entre las áreas municipales para la gestión del financiamiento entre los tres órdenes de gobierno que permita garantizar el desarrollo de infraestructura de obra pública y equipamiento suficiente para atender las demandas de los Tizapanences.

Estrategia: Detonar la inversión en infraestructura urbana y vivienda.

**Meta**: Incrementar la cobertura de los servicios básicos de urbanización y equipamiento, así como de vivienda.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Expedientes de obras ejecutadas y apoyos a la vivienda en zonas de atención prioritaria y rezago social.

## Desarrollo integral de movilidad

El trazo urbano de Tizapán el Alto, ha generado una serie de problemas de movilidad, principalmente por la alta concentración de automotores existentes en la cabecera municipal que hoy en día repercuten en infraestructura, señalización, tecnología de semaforización y una reglamentación municipal del área acorde a la actualidad.

Causa: Falta de educación vial en la población que conduce vehículos automotores, y reestructuración del sentido de vialidades en el centro histórico de la cabecera municipal, falta de señalización.

Problema central: Falta reestructura del sentido de las calles y señalización.

Consecuencia: Continuos percances viales.

**Objetivo**: Consolidad un sistema de movilidad que permita el desplazamiento y la convivencia ordenada, segura y respetuosa entre peatones, ciclistas y conductores de vehículos automotores en beneficio de la ciudadanía local y sus visitantes

**Estrategia**: Generar un plan integral de movilidad y políticas públicas de sensibilidad y reestructuración del flujo vehicular en la infraestructura vial del municipio.

**Meta**: Contar con señalización y reestructuración del sentido de las calles en el centro histórico de la cabecera municipal.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Expedientes de obras ejecutadas.

### Protección y Gestión Ambiental

La conservación y cuidado del medio ambiente es sin lugar a duda un tema de gran interés para los Tizapanences, considerando que todos somos parte de la responsabilidad en la preservación de los ecosistemas existentes y el fortalecimiento del arbolado en los centros de población, conscientes de la riqueza geográfica y ecológica que tiene el municipio.

Causa: Crecimiento demográfico acelerado, pérdida de recursos naturales, degradación del entorno natural, cambio climático.

**Problema central:** Crecimiento demográfico acelerado y desordenado, degradación del entorno natural

Consecuencia: Abonar al cambio climático, así como a la contaminación del entorno ecológico.

**Objetivo**: Impulsar políticas públicas que generen una vinculación estrecha entre el sector público y privado, que permita garantizar, dentro de un marco legal de sustentabilidad la conservación de los entornos naturales y el desarrollo económico de Tizapán el Alto.

**Estrategia**: Promoción de una política ambiental que garantice la sustentabilidad de todas las actividades del municipio.

#### Gobernanza Territorial

En referencia a la planeación y regularización de la tenencia de la tierra como parte del diagnóstico debe considerarse dos temas, por una parte, el equilibrio en la tasa de consumo de suelo y la tasa de crecimiento de la población urbana.

Causa: Obsoletos los instrumentos de planeación y reglamentación.

Problema central: Obsoletos los instrumentos de planeación y reglamentación

Consecuencia: Crecimiento desordenado de la zona urbana y por ende insuficiente cobertura en los servicios públicos.

Objetivo: Impulsar políticas públicas que generen una vinculación estrecha entre el sector público y privado, que permita garantizar, dentro de un marco legal de sustentabilidad, el desarrollo ordenado e integral del municipio, con infraestructura y reservas territoriales suficientes para atender las demandas de crecimiento de Tizapán el Alto.

**Estrategia**: Impulso a una política ordenada mediante la elaboración y actualización de los instrumentos de planeación y reglamentación. La regularización de asentamientos humanos irregulares.

Meta: Contar con instrumentos de planeación y reglamentación vigentes, acorde a la actualidad

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Publicación del plan municipal de desarrollo urbano y el Plan de desarrollo urbano de centro de población.

Meta: Contar con la reglamentación necesaria que permita normar y regular a la agroindustria, incrementar los procesos de inspección, control y vigilancia en fuentes fijas y móviles, generadoras de contaminantes en el municipio, contar con un plan operativo de reforestación constante.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Bitácoras de registro de reforestación, actualización o elaboración de reglamento en materia de control de residuos en el municipio.

### **GOBIERNO Y ESTADO DE DERECHO**

## Innovación gubernamental

Causa: Innovación gubernamental limitada.

**Problema central**: Limitada capacidad de atención, no se cuenta con un área específica en el tema de participación ciudadana.

**Consecuencia**: Ciudadanos poco participativos en las actividades de gobierno derivado de la falta de capacidad de atención a sus necesidades.

**Objetivo**: Disminuir el número de quejas por falta de atención y generar mecanismos para la participación ciudadana de manera constante.

Estrategia: Crear la dirección de planeación y participación ciudadana, como vínculo con la sociedad para generar los mecanismos adecuados para la implementación de políticas públicas donde se tomen decisiones en conjunto la sociedad y el gobierno.

Meta: Disminución de quejas por atención, realizar consultas ciudadanas anuales, contar con reglamento de planeación y participación ciudadana que este en armonía con la ley estatal vigente.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Disminución de quejas ciudadanas en buzón, publicación del reglamento de planeación y participación ciudadana de Tizapán el Alto.

#### Transparencia

Causa: Falta de acceso a la información y Transparencia en portal del Municipio.

Problema central: Baja calificación en materia de Transparencia e Información.

Consecuencia: Constantes solicitudes de información.

**Objetivo**: Disminuir el número de solicitudes de aclaración a la unidad de transparencia de manera lineal en los tres años de gobierno.

**Estrategia**: Talleres de capacitación a directores y responsables del área de transparencia para cumplir con las obligaciones y brindar mejor servicio a la sociedad.

Meta: Mejorar la calificación que en materia de transparencia tiene el municipio a nivel estatal.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Registro de solicitudes de información a la unidad de transparencia y comparativa anual de calificación en materia de transparencia en el portal.

## Corrupción e impunidad

La contraloría municipal es un órgano regulador de fiscalización de los recursos públicos, tiene por objeto propiciar un manejo eficaz y eficiente que permita coadyuvar a satisfacer las legítimas necesidades de la sociedad respecto al combate a la corrupción

e impunidad, a través del impulso de acciones preventivas, sin menoscabo del ejercicio firme, dinámico y efectivo de acciones correctivas.

Causa: Falta actualización de las distintas áreas congruentes con los nuevos ordenamientos jurídicos.

**Problema central:** Falta de transparencia y actualización a las normativas y leyes vigentes.

Consecuencia: Se puede caer en prácticas que pueden ser calificadas como deshonestas.

**Objetivo**: Propiciar un manejo eficaz y eficiente, que permita coadyuvar a satisfacer las legítimas necesidades de la sociedad, respecto al combate de la corrupción e impunidad en la administración pública de Tizapán el Alto.

**Estrategia**: Generar políticas públicas para el cumplimiento de la normativa, así como las reglas de operación de los gastos derivado de los Programas Estatales, Federales o Municipales según corresponda la naturaleza de los mismos.

Meta: Generar certeza jurídica en las acciones de control y vigilancia y combate a la corrupción, al Actualizar y armonizar el marco normativo municipal con la Ley general de Responsabilidades Administrativas, así como con la Ley de Responsabilidades Políticas y Administrativas del Estado de Jalisco

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Publicación de la actualización del marco normativo municipal con la ley general de Responsabilidades Administrativas, así como con la Ley de Responsabilidades Políticas y Administrativas del Estado de Jalisco.

## Seguridad

La seguridad pública es una de las principales preocupaciones para la sociedad, por lo que, para el presente Gobierno Municipal, es consiente que en la medida en que tengamos fortalecida el área, será impulsado el orden público y la recomposición del tejido social.

Causa: Falta de fortalecimiento en el parque vehicular del área de seguridad pública, insuficientes elementos policiacos, así como herramienta para la aplicación de los planes operativos de vigilancia.

Problema central: Falta de estrategias de capacitación dirigidas a la sociedad, para la prevención del delito principalmente en los delitos más comunes, en el robo a negocio y casa habitación.

Consecuencia: Ciudadanos con incertidumbre del cuidado de sus bienes y de su seguridad

**Objetivo:** Reducir los índices delictivos en beneficio de la integridad física y patrimonial de los Tizapanences.

**Estrategia**: Desarrollo de esquemas eficientes de prevención del delito, profesionalizando el cuerpo de seguridad pública para su dignificación, privilegiando la participación ciudadana, gestionar la modernización y adquisición de armamento y equipo al cuerpo de seguridad, así como de parque vehicular.

Meta: Disminuir la cantidad de delitos cometidos respecto al año anterior próximo.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Comparativa de delitos anual, oficios de solicitud de apoyo para equipamiento al cuerpo de seguridad pública, informe de los talleres de capacitación al cuerpo policial, y reporte de actividades de prevención del delito.

#### Protección Civil

Causa: No se cuenta con un plan de contingencias municipal, resistencia de la población para fortalecer la capacitación y recomendaciones de seguridad, falta de vinculación interdepartamental de la administración pública para el asentamiento en zonas de riesgo, limitación en los recursos económicos para ejecución y cumplimiento de los planes especiales y programas anuales de protección civil.

**Problema central**: Asentamiento en zonas de riesgo, resistencia de la población para atender recomendaciones de seguridad.

**Consecuencia:** Ciudadanos carentes de valores, actitudes y comportamiento que propician la violencia y los conflictos

**Objetivo:** Articular una estrategia integral para prevenir, proteger y salvaguardar la seguridad física de los Tizapanences, de los efectos de riesgos naturales y antropogénicos.

**Estrategia**: Generación de capacitación, planes y programas integrales y vinculatorios para salvaguardar a la población en posibles riesgos naturales y antropogénicos.

Meta: Disminuir los reportes recibidos de atención a urgencia.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Comparativa en el registro de reporte de apoyo recibido.

## Servicios Municipales

Causa: Insuficiencia para brindar servicios públicos de calidad a todos los habitantes del municipio.

**Problema central:** Equipo y capital humano insuficiente para brindar los servicios públicos de calidad.

**Consecuencia**: Poca motivación para realizar el pago de los servicios y como resultado se disminuye la capacidad de atender los servicios públicos.

Objetivo: Mejorar la calidad con la que se brindan los servicios públicos municipales.

**Estrategia**: Aumentar el equipamiento para realizar sus funciones el personal de servicios públicos municipales.

Meta: Aumentar la capacidad de atención a los servicios públicos municipales.

**Mecanismos de Monitoreo y Evaluación:** Comparativa de reportes y quejas por falta o mala calidad en los servicios públicos.

#### Cultura de Paz

Causa: Sociedad con menos valores de respeto y convivencia en armonía.

Problema central: Violencia y conflictos entre ciudadanos.

Consecuencia: Ciudadanos carentes de valores, actitudes y comportamiento que propician la violencia y los conflictos

**Objetivo**: Reducir los índices delictivos en beneficio de la integridad física y patrimonial de los Tizapanences.

**Estrategia**: Talleres y mesas de trabajo donde juntos sociedad y gobierno sean capacitados sobre temas de cultura de paz y gobernanza.

Meta: Disminuir la cantidad de conflictos vecinales, evitando situaciones de violencia.

Mecanismos de Monitoreo y Evaluación: Comparativa de reportes por conflictos vecinales y situaciones violentas anuales, publicación de promoción de talleres y mesas de trabajo sobre cultura de paz y gobernanza.

## **PROGRAMAS Y PROYECTOS**

CRECIMIENTO Y	CRECIMIENTO Y DESARROLLO ECONÓMICO					
EJE TRANSVERSAL	OBJETIVO	ESTRATEGIAS	PROGRAMAS	PROYECTOS	ORIGEN RECURSOS	
Sector primario	O.01- Aumentar la oferta laboral.	E.01- La integración de los productores primarios en actividades de capacitación con talleres de promoción económica y mesas de trabajo para la autogestión en programas Federales y/o Estatales.	Programa fomento al sector productivo	Capacitación a productores en programas de promoción económica Federales y Estatales.	MUNICIPAL	
	O.02- Generar mejores condiciones para el sector primario del municipio desde el primer año de gobierno.	E.02- Rehabilitación de brechas, caminos saca-cosechas, así como el desazolve de canales de riego, desazolve de abrevaderos y canales de llegada en el Lago.	Programa A toda Máquina.	Rehabilitación de brechas, caminos saca- cosechas, así como el desazolve de canales de riego, desazolve de abrevaderos y canales de llegada en el Lago.	ESTATAL/ MUNICIPAL	
Comercio y Servicios	O.03- Fortalecer el crecimiento de la actividad económica del municipio, impulsando la mejora de los actuales espacios de comercializació n.	E.04- Gestionar recursos para la construcción del Mercado Municipal.	Programa Infraestructur a y equipamiento municipal	Construcción de Mercado Municipal.	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL	
	O.04- Actualizar la reglamentació n vigente en materia de comercio y servicios.	E.05- Contar con un Reglamento Vigente de Mercados, ambulantaje y puestos semifijos.	Programa actualización de Reglamentos Municipales	Actualización del Reglamento Mercados, ambulantaje y puestos semifijos.	MUNICIPAL	
Turismo	0.05- Consolidar a Tizapán el Alto	E.06- Fortalecer las capacidades turísticas del	Programa festivales y ferias.	Festival del Lago (Mismaloya Fest).	MUNICIPAL/ ESTATAL	

CRECIMIENTO Y	CRECIMIENTO Y DESARROLLO ECONÓMICO						
EJE TRANSVERSAL	OBJETIVO	ESTRATEGIAS	PROGRAMAS	PROYECTOS	ORIGEN RECURSOS		
	como referencia en la zona Lago de Chapala, con una economía prospera sustentable; basada en el desarrollo empresarial y de servicios de calidad, generador de empleos bien remunerados como medio para alcanzar mayores niveles de crecimiento.	municipio, mediante la promoción de la oferta turística, fortalecimiento y promoción de ferias y festivales del municipio.		Fiestas Taurinas. Fiestas de Octubre (Patronales). Fiestas Religiosas			
		E.07- Talleres y mesas de trabajo de capacitación para la autogestión de programas de apoyo federal y estatal a emprendedores.	Programa fomento promoción económica	Capacitación a emprendedores y prestadores de servicios en programas de promoción económica Federales y Estatales.	MUNICIPAL		
		E.08- El mejoramiento de la infraestructura turística y del centro histórico.	Programa Infraestructur a y equipamiento municipal	Rehabilitación de la Calle Independencia. Rehabilitación del Templo San Francisco de Asís.	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL		

DESARROLLO S	OCIAL				
EJE TRANSVERSAL	OBJETIVO	ESTRATEGIAS	PROGRAMAS	PROYECTOS	ORIGEN RECURSOS
Pobreza y desigualdad	O.06- Coadyuvar con los planes de Gobierno Federal y Estatal a reducir la pobreza en las zonas de atención prioritaria, así como, en las zonas de rezago social y de extrema pobreza.	E.09- Financiar obras y acciones que impulsen el desarrollo social básico, para combatir el rezago social y la pobreza extrema.	Programa cero pobreza	Balastreo de Brechas. Construcción y rehabilitación de redes de agua potable y drenaje. Suministro de calentadores Solares. Construcción y ampliación de redes eléctricas. Suministro de tinacos. Pisos Firmes, Baños dignos. Techo Firme. Cuarto Rosa. Perforación y Equipamiento de Pozos profundos. Equipamiento centros de Salud y servicios médicos.	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
Educación	O.07- Coadyuvar con los planes de Gobierno Federal y Estatal en el fortalecimiento de la oferta educativa, dotar de mochila con útiles a todos los estudiantes del municipio en el nivel básico obligatorio, apoyo con transporte a los centros de estudios, construcción de comedores escolares y mejoramiento de la infraestructura educativa.	E.10- Gestionar ante autoridades públicas y privadas la oferta de educación superior.	Programa Educación para todos	Gestionar la instalación de un centro de estudios superiores.	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL

		E.11- Coadyuvar con el Gobierno Federal y Estatal en la implementación de programas de apoyo a la Educación.	Programa mochilas con útiles	Dotar de Mochilas con útiles a todos los estudiantes de nivel básico obligatorio.	ESTATAL/ MUNICIPAL
			Programa trasporte escolar	Apoyo con transporte a estudiantes a los centros de estudio.	ESTATAL/ MUNICIPAL
			Programa construcción y mantenimiento de escuelas	Construcción de comedores escolares. Rehabilitación de Escuelas.	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
Salud	O.08- Coadyuvar con el sistema de salud pública, gestionando infraestructura que abone a la generación de una vida más longeva y saludable por medio de un mayor acceso a los servicios de salud de calidad y seguridad social, así como fomentar hábitos saludables.	E.12- Coadyuvar con el Gobierno Federal y Estatal en el acceso equitativo a la atención medica con calidad y orientación de hábitos saludables vinculando el área con la de Promoción Deportiva Municipal.	Programa jornadas de salud	Jornadas de salud en coordinación con las instancias, Municipal, Estatal y Federal en las distintas localidades y colonias del municipio.	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
			Programa Actívate	Jornadas de activación física en las distintas localidades y colonias de la cabecera municipal.	MUNICIPAL
		E.13- Gestionar recursos Estatales y Federales para el financiamiento de Infraestructura, Equipo y operación del Centro de Salud de Tizapán el Alto.	Programa Infraestructura y equipamiento municipal	Rehabilitación y ampliación de Centro de Salud de Tizapán el Alto	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL

Cultura	O.09 - Promover a través de actividades y expresiones artísticas que integren presentaciones, exposiciones, festivales, eventos diversos y festejos tradicionales en los ámbitos de las casas de la cultura, escenarios alternativos y espacios públicos dentro y fuera del municipio.	E.14- Talleres culturales de presentaciones, exposiciones, festivales, eventos diversos y festejos tradicionales en los ámbitos de las casas de la cultura, espacios públicos y escenarios alternativos dentro y fuera del municipio.	Programa cultura para todos	Festivales mensuales en cabecera, delegaciones y comunidades del municipio.	MUNICIPAL
				Talleres para el desarrollo de habilidades artísticas en delegaciones y cabecera municipal.	MUNICIPAL
				Formular y fortalecer con presentaciones artísticas las festividades religiosas en el municipio.	MUNICIPAL
				Formular y fortalecer con presentaciones artísticas los festivales y eventos tradicionales en el municipio.	MUNICIPAL
				Participación de ballets y grupos musicales, de casa de cultura en diversos escenarios fuera del municipio.	MUNICIPAL

	O.10- Fortalecer la infraestructura cultural existente a través de la rehabilitación y el equipamiento de las instalaciones y espacios públicos destinados a la promoción de la cultura; así como la implementación creativa de escenarios alternativos para la actividad artística y cultural	E.15- Mejoramiento de la infraestructura de la casa de la cultura.	Programa Infraestructura y equipamiento municipal	Gestión de recursos para la Rehabilitación y equipamiento de casa de cultura	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
Deporte	O.11- Fomentar el deporte para la comunidad y población en general	E.16- Elaborar y llevar a cabo un programa integral de activación física	Programa Integral de activación física	Plan integral de activación física en el municipio	MUNICIPAL
	O.12- Ofertar más disciplinas en espacios públicos	E.17- Gestionar la construcción de nuevos espacios recreativos que incluyan distintas disciplinas a las que actualmente se cuenta.	Programa Infraestructura y equipamiento municipal	Gestión centro polideportivo en cabecera municipal	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
				Gestión cancha de usos múltiples techado en cabecera municipal	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL

DESARROLLO SOSTENIBLE DEL TERRITORIO					
EJE TRANSVERSAL	OBJETIVO	ESTRATEGIAS	PROGRAMAS	PROYECTOS	ORIGEN RECURSOS
Infraestructur a para el desarrollo	O.12- Generar una estrecha vinculación entre las áreas municipales para la gestión del financiamiento entre los tres órdenes de gobierno que permita garantizar el desarrollo de infraestructura de obra pública y equipamiento suficiente para atender las demandas de los Tizapanences	E.18- Detonar la inversión en infraestructur a urbana y vivienda	Programa Infraestructu ra y equipamiento municipal	Gestión de Obras de Infraestructur a Social	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
				Gestión de Obras de Infraestructur a Educativa	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
				Gestión de Obras de Infraestructur a Deportiva	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
				Gestión de Obras de Infraestructur a Económica	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
				Gestión de Obras de Infraestructur a de Salud	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
				Gestión de Obras de Infraestructur a Vial	ESTATAL/ FEDERAL/ MUNICIPAL
Desarrollo integral de movilidad	O.13- Consolidad un sistema de movilidad que permita el desplazamiento y la convivencia ordenada, segura y respetuosa entre peatones, ciclistas y conductores de vehículos automotores en beneficio de la ciudadanía local y sus visitantes	E.19- Generar un plan integral de movilidad y políticas públicas de sensibilidad y reestructuraci ón del flujo vehicular en la infraestructur a vial del municipio	Programa de ordenamient o vial	Actualización del Reglamento de Transito	MUNICIPAL

				Reingeniería	ESTATAL/
				del flujo vehicular en el centro histórico de la cabecera municipal	MUNICIPAL
				Gestión de Señalética vial en el centro histórico de la cabecera municipal	ESTATAL/ MUNICIPAL
Protección y Gestión Ambiental	O.14- Impulsar políticas públicas que generen una vinculación estrecha entre el sector público y privado, que permita garantizar, dentro de un marco legal de sustentabilidad la conservación de los entornos naturales y el desarrollo económico de Tizapán el Alto	E.20- Promoción de una política ambiental que garantice la sustentabilida d de todas las actividades del municipio	Programa de protección al Ambiente	Reglamentació n necesaria que permita normar y regular a la agroindustria, incrementar los procesos de inspección, control y vigilancia en fuentes fijas y móviles, generadoras de contaminantes en el municipio.	MUNICIPAL
				Plan operativo de reforestación constante.	MUNICIPAL
Gobernanza Territorial	O.15- Impulsar políticas públicas que generen una vinculación estrecha entre el sector público y privado, que permita garantizar, dentro de un marco legal de sustentabilidad, el desarrollo ordenado e integral del municipio, con infraestructura y reservas territoriales suficientes para atender las demandas de crecimiento de Tizapán el Alto.	E.21- Impulso a una política ordenada mediante la elaboración y actualización de los instrumentos de planeación y reglamentació n	Programa de reglamentaci ón y ordenamient o territorial	Elaboración y publicación de plan municipal de desarrollo Urbano.	MUNICIPAL

		Elaboración y publicación de plan de desarrollo urbano de centro de población de Tizapán el Alto.	MUNICIPAL
		Coadyuvar en la elaboración y publicación del plan regional de ordenamiento territorial.	ESTATAL/ MUNICIPAL
		Regularización de los asentamientos humanos irregulares en coordinación con el Gobierno del Estado.	ESTATAL/ MUNICIPAL

GOBIERNO Y E	GOBIERNO Y ESTADO DE DERECHO					
EJE TRANSVERSAL	OBJETIVO	ESTRATEGIAS	PROGRAMAS	PROYECTOS	ORIGEN RECURSOS	
Innovación Gubernamenta l	O.16- Disminuir el número de quejas por falta de atención y generar mecanismos para la participación ciudadana de manera constante	E.22- Crear la dirección de planeación y participación ciudadana, como vínculo con la sociedad para generar los mecanismos adecuados para la implementación de políticas públicas donde se tomen decisiones en conjunto la sociedad y el gobierno.	Programa presupuesto participativo.	Crear la dirección de planeación y participación ciudadana.	MUNICIPAL	
				Realizar de consultas ciudadanas para elaboración de presupuesto participativo.	MUNICIPAL	
Transparencia	O.17- Disminuir el número de solicitudes de aclaración a la unidad de transparencia de manera lineal en los tres años de gobierno.	E.23- Talleres de capacitación a directores y responsables del área de transparencia para cumplir con las obligaciones y brindar mejor servicio a la sociedad	Programa Gobierno transparente	Taller mensual de capacitación a directores y responsables del área de transparencia	MUNICIPAL	
Corrupción e Impunidad	O.18- Propiciar un manejo eficaz y eficiente, que permita coadyuvar a satisfacer las legítimas necesidades de la sociedad, respecto al combate de la corrupción e impunidad en la administración pública de Tizapán el Alto.	E.24- Generar políticas públicas para el cumplimiento de la normativa, así como las reglas de operación de los gastos derivado de los Programas Estatales, Federales o Municipales según corresponda la naturaleza de	Programa cero corrupción	Actualizar y armonizar el marco normativo municipal con la Ley general de Responsabilida des Administrativas , así como con la Ley de Responsabilida des Políticas y Administrativas del Estado de Jalisco.	MUNICIPAL	

GOBIERNO Y E	GOBIERNO Y ESTADO DE DERECHO					
EJE TRANSVERSAL	OBJETIVO	ESTRATEGIAS	PROGRAMAS	PROYECTOS	ORIGEN RECURSOS	
		los mismos.				
Seguridad	O.19 - Reducir los índices delictivos en beneficio de la integridad física y patrimonial de los Tizapanences.	E.25- Desarrollo de esquemas eficientes de prevención del delito, profesionalizan do el cuerpo de seguridad pública para su dignificación, privilegiando la participación ciudadana, gestionar la modernización y adquisición de armamento y equipo al cuerpo de seguridad, así como de parque vehicular.	Programa Tizapán Seguro	Cursos de capacitación y profesionalización de los cuerpos de seguridad pública.	ESTATAL/ MUNICIPAL	
				Talleres de prevención del delito en escuelas y localidades del municipio	MUNICIPAL	
				Gestión de modernización y adquisición de armamento y parque vehicular	ESTATAL/ MUNICIPAL	
Protección Civil	O.20- Articular una estrategia integral para prevenir, proteger y salvaguardar la seguridad física de los Tizapanences, de los efectos de riesgos naturales y antropogénicos	E.26- Generación de capacitación, planes y programas integrales y vinculatorios para salvaguardar a la población en posibles riesgos naturales y antropogénicos.	Programa de prevención y atención ante desastres naturales y antropomórfico	Actualización de reglamento de protección civil del municipio.	MUNICIPAL	
				Cursos y talleres de prevención ante desastres naturales.	MUNICIPAL	

GOBIERNO Y ESTADO DE DERECHO								
EJE TRANSVERSAL	OBJETIVO	ESTRATEGIAS	PROGRAMAS	PROYECTOS	ORIGEN RECURSOS			
Servicios Públicos	O.21- Mejorar la calidad con la que se brindan los servicios públicos municipales.	E.27- Aumentar el equipamiento para realizar sus funciones el personal de servicios públicos municipales.	Programa Servicios de calidad	Gestión de equipamiento para aumentar la cobertura de los servicios públicos municipales.	MUNICIPAL			
Cultura de Paz	O.22- Reducir los índices delictivos en beneficio de la integridad física y patrimonial de los Tizapanences.	E.28- Talleres y mesas de trabajo donde juntos sociedad y gobierno sean capacitados sobre temas de cultura de paz y gobernanza.	Programa Tizapán en Paz	Promoción mediante talleres y cursos de la cultura de la Paz en escuelas y localidades.	MUNICIPAL			